《习近平谈治国理政》西班牙文版 阅读分享会在阿根廷举行

新华社布宜诺斯艾利斯 4 月 15 日电 (记者席玥 王钟毅)在《习近平谈治国理 政》西班牙文版出版10周年之际,《习近 平谈治国理政》西班牙文版阅读分享会 15日在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举

中国驻阿根廷大使王卫在活动上致辞 说,《习近平谈治国理政》系统展示了新时 者得以从中了解一个以人民为中心的执政 党,如何发展国家、如何与世界相处以及如 何带领人民走出一条中国式现代化道路, 希望更多阿根廷朋友通过这部著作了解和 读懂新时代中国。

中国外文局副局长于涛致辞说,《习近 平谈治国理政》西班牙文版已出版10周 深化同阿方在图书出版、媒体传播、智库对 话、课题研究等领域的务实合作,为加深两 国人民友好作出更大贡献。

阿根廷布宜诺斯艾利斯大学外事副 校长帕特里西奥·科内赫罗·奥尔蒂斯在 接受新华社记者采访时说,《习近平谈治 国理政》西班牙文版的出版发行在阿中学

术和人文交流方面有重要意义,为阿根廷 和拉美国家具体了解新时代中国的发展 历程提供了路径。

分享会上,阿根廷前驻华大使牛望道 和盖铁戈、阿根廷出版商协会主席胡安·曼 努埃尔·潘平等结合自身经历,从不同角度 介绍《习近平谈治国理政》的相关内容,分 享了读书心得。

一季度关键数据出炉

中国经济形势怎么看

■⟨新华视点

2024年中国经济首季报16日出炉:初步核算,国内生产总值(GDP)296299 亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%。国民经济开局良好,积极因素累积增多。 如何看待这份成绩单?"新华视点"记者对关键数据进行了梳理

GDP同比增长5.3% 国民经济起步平稳

一季度,中国GDP同比增长5.3%,比

上年四季度环比增长1.6%。

国家统计局副局长盛来运在当日举行 的国新办发布会上表示,GDP增长5.3%是 符合实际的。这一增速主要由工业回升、服 务业向好共同带动。一季度,工业增加值同 比增长6%,对GDP增长的贡献率为 37.3%;服务零售额增长10%,服务业对经 济增长贡献率为55.7%。工业和服务业对 GDP增长的贡献率超过90%。

实物量指标的增长也与GDP的增长相 匹配。一季度,全社会用电量同比增长 9.6%,工业用电量增长8%左右,货运量增长 5.3%, 营业性客运量增长20.5%, 港口货物吞 吐量增长6.1%;3月末,M2余额同比增长

"从恢复程度来看,消费恢复不如生产, 中小微企业恢复不如大企业,经济恢复存在 明显的不平衡性。"盛来运表示,下一步,要 在继续加强经济回升向好基础上,进一步关 注经济发展的不平衡性,尤其是要关注中小

社零总额同比增长4.7% 有望持续向好

消费是拉动经济增长的主引擎。一季 度,社会消费品零售总额120327亿元,同 比增长4.7%。消费对GDP增长的贡献率 为73.7%,对经济增长发挥了重要的支撑

服务消费增长较快,线上消费持续 强劲,消费新动能持续释放。一季度,居 民服务性消费支出占比43.3%,比去年 同期提高1.6个百分点。全国网上零售 额 33082 亿元,同比增长 12.4%。其中, 实物商品网上零售额28053亿元,增长 11.6%,占社会消费品零售总额的比重

绿色消费深入人心,新能源车销售强 劲。根据中国汽车工业协会的数据,一季 度新能源车销量同比增长超过30%。

麦肯锡日前发布的《2024麦肯锡中国 汽车消费者洞察》指出,中国消费升级需求 明显,后疫情时代消费者的消费意愿及能

盛来运说,从未来走势看,支持消费的 有利条件仍在增多,比如经济持续回暖向 好,居民收入在增加、就业在改善,消费者 信心不断回升,消费市场会持续向好。

固定资产投资同比增长4.5% 高技术产业投资增长较快

一季度,全国固定资产投资同比增长 4.5%,比上年全年加快1.5个百分点。

值得注意的是,高技术产业投资增长 较快。一季度高技术产业投资同比增长 11.4%,比去年全年提升1.1个百分点。其 中,高技术制造业和高技术服务业投资分 别增长10.8%、12.7%。

细分来看,高技术制造业中,航空航天 器及设备制造业、计算机及办公设备制造 业投资分别增长42.7%、11.8%;高技术服 务业中,电子商务服务业、信息服务业投资 分别增长24.6%、16.9%。

盛来运表示,新投资、新基建继续呈现 良好发展势头。截至2月底,全国新增13.2 万个5G基站,现在总量超过350万个。

"当前,东数西算、光纤通信等一些新 基础设施加快落地。我们要因地制宜,在 做好传统产业技术改造升级的同时,加快 培育新兴产业和未来产业,做大做强新质 生产力。"盛来运说。

进出口总额同比增长5.0% 外贸起势良好

一季度,货物进出口总额101693亿 元,同比增长5.0%。其中,出口57378 亿元,增长4.9%;进口44315亿元,增长

"进出口规模历史同期首次突破10万 亿元,进出口增速创6个季度以来新高。" 海关总署副署长王令浚表示,一季度我国 外贸发展"质升"特征持续显现,有效巩固

得益于完备的产业体系和强大的生产 能力,高技术、高附加值产品走俏海外。一 季度,包括电脑、汽车、船舶在内的机电产 品共计出口3.39万亿元,同比增长6.8%, 占出口总值的59.2%,中部地区高端装备 出口增长42.6%,表明"中国制造"竞争优

王令浚表示,中国海关贸易景气调查 结果显示,3月份反映出口、进口订单增加 的企业比重均较上月明显提升。预计二季 度我国进出口持续向好,上半年基本保持

工业增加值同比增长6%

工业经济回升向好

一季度,工业增加值同比增长6%,比去 年一季度提高了3.1个百分点,比去年四季度 加快0.8个百分点,工业经济回升向好。

盛来运表示,工业回暖跟近期一些政 策的推动有关,推动新一轮大规模设备更 新和消费品以旧换新政策出台,一定程度 上增强了企业信心。新动能新产业也发挥 了重要带动作用,一季度规模以上高技术 制造业增加值增长7.5%,比规模以上工业 增速高1.4个百分点;拉动规模以上工业增 加值增长1.1个百分点。

"从后势来看,工业经济回升向好的态势 会继续保持,但回升的基础还要进一步巩固, 尤其要加大对实体经济的支持。"盛来运说。

CPI同比持平

物价运行总体平稳

物价关系经济运行,影响百姓生活。

一季度,物价运行总体平稳。全国 居民消费价格指数(CPI)与上年同期持 平,扣除食品和能源价格的核心 CPI 同 比上涨 0.7%,与去年四季度基本持平。

猪肉价格在CPI"篮子"商品中占有 较高比重。3月份,猪肉价格同比下降 2.4%,环比下降6.7%。针对猪肉价格未 来走势,中国农业科学院北京畜牧兽医 研究所研究员朱增勇表示, 当前, 养殖户 市场看涨情绪渐浓,补栏积极性较高,同 时新生仔猪量环比增加,后期生猪供给 仍较充裕。鉴于市场供需基本面并未反 转,下半年猪价总体季节性上涨,但出现 大幅上涨可能性不大。

盛来运说,从未来走势看,经济持续向 好,总需求在同升,部分农产品如生猪价格 到了调整拐点,以及假日消费带动,物价有 望在低位温和回升。

PPI同比下降2.7% 降幅有望收窄

一季度,全国工业生产者出厂价格指 数(PPI)同比下降2.7%。其中,3月份同比 下降2.8%,环比下降0.1%。

盛来运表示,随着中国经济恢复向 好,PPI降幅总体有所收窄。从结构来 看,除了需求原因,PPI下降还跟部分产 业调整转型升级以及技术进步带来的成 本下降有关。

"初步研判,PPI将会继续呈现降幅 收窄、稳中有升的态势。"盛来运说,经济 回暖、总需求回暖,有利于支撑价格回 升。政策效应继续显现,会给相关产业 带来积极影响。部分行业结构调整,一 部分传统产业的出清将给市场供求关系 带来积极变化。此外, 去年一季度 PPI 翘 尾影响是负2.3个百分点,到二季度,翘 尾影响只有负0.9个百分点,这也将会支 撑PPI降幅明显收窄。

(新华社北京4月16日电 记者韩佳 诺 魏玉坤 李晓婷)

外交部:

正告英方停止干涉中国内政

新华社北京4月16日电 (记者曹嘉玥)针对英国政府日前 发布所谓"香港问题半年报告", 对香港事务说三道四,外交部发 言人林剑 16 日在例行记者会上 表示,中方正告英方停止干涉中 国内政,停止包庇纵容破坏中国 国家安全的罪犯和乱港分子。

"英方所谓报告罔顾事实、颠 倒是非,粗暴干涉香港事务和中 国内政,严重违反国际法原则和 国际关系基本准则,中方对此强 烈不满、坚决反对。"林剑说。

林剑表示,香港回归以来,中 国政府全面准确、坚定不移贯彻 "一国两制"、"港人治港"、高度自

治的方针。香港国安法和香港国 安条例的制定实施,构筑起国家 安全的坚实屏障。在国安法律护 航下,香港居民依法享有的各项 权利与自由得到更好保障,获得 感、幸福感、安全感不断提升,香 港迎来全力发展经济的最好时 期,香港国际金融、航运、贸易中 心地位更加稳固,发展前景更加

"香港事务纯属中国内政。 我们正告英方要尊重香港已经回 归中国近27年的基本事实,停止 干涉中国内政,停止包庇纵容破 坏中国国家安全的罪犯和乱港分 子。"林剑说。

六部门"亮剑"

专项整治医保基金 违法违规问题

据新华社北京4月16日 电 (记者彭韵佳)为进一步加 强医保基金监管,坚决守住医 保基金安全底线,国家医保局、 最高人民法院、最高人民检察 院、公安部、财政部、国家卫生 健康委日前联合印发《2024年 医保基金违法违规问题专项整 治工作方案》,将在全国范围开 展医保基金违法违规问题专项

此次专项整治将重点聚焦以 下三方面:一是聚焦虚假诊疗、虚 假购药、倒卖医保药品等欺诈骗 保违法犯罪行为,开展严厉打 击。二是聚焦医保基金使用金额 大、存在异常变化的重点药品耗

材,动态监测基金使用情况,重点 查处欺诈骗保行为。三是聚焦骨 科、血透、心内、检查、检验、康复 理疗等重点领域,全面开展自查

此外,骗取生育津贴、隐瞒 工伤骗取医保基金、冒用已故人 员参保身份骗保等也将是打击

此次专项整治对恶劣欺诈骗 保犯罪行为依法从严重处,重点 打击在犯罪中起组织、指使、教唆 等主要作用的幕后组织者、职业 骗保人等。对一般违法违规问 题,以规范为主要目的,综合运用 协议处理与行政处理,持续推进

最高法:

对未成年人严重犯罪 该惩处的依法惩处

(记者罗沙 冯家顺)记者16日从 最高人民法院获悉,目前未成年 人违法犯罪形势依然严峻,校园 暴力问题不容忽视。近三年来未 成年人违法犯罪数量总体呈上升 趋势,人民法院2021年至2023 年共审结未成年人犯罪案件 73178件,判处未成年人罪犯 98426人,占同期全部刑事罪犯 的2%至2.5%。

最高法公布的数据同时显 示,对于已满12不满14周岁未 成年人杀人、重伤害犯罪,2021 年3月刑法修正案(十一)实施以 来.人民法院共审结此类案件4 之间,被依法判处10至15年有 最高法提出,人民法院对未

件4人,犯罪人年龄在12至13岁

成年人犯罪坚持贯彻"教育、感 化、挽救"的方针和"教育为主 惩罚为辅"的原则,积极采取适 合未成年人身心特点的审判方 式,强调审判既要成为对失足未 成年人惩戒处罚的公堂,又应作 为挽救教育的课堂。处罚上坚 持"宽容但不纵容",对于主观恶 性深、危害严重、特别是屡教不 改的,该惩处的依法惩处,发挥 警示教育作用,还被害人以公 平,示社会以公道。

我国公民具备科学素质 的比例达14.14%

据新华社北京4月16日电 (记者温竞华)科学素质是国民素

质的重要组成部分、社会文明进 步的基础。中国科协4月16日 发布的第十三次中国公民科学素 质抽样调查结果显示,2023年我 国公民具备科学素质的比例达到 14.14%,比2022年的12.93%提 高了1.21个百分点,呈现提速增

多项数据显示,我国公民科学 素质水平不平衡情况明显缓解:东、 中、西部地区公民科学素质水平差 距首次缩小;女性科学素质持续快 速提升,性别差距进一步缩小;农 村居民科学素质增速高于城镇, 城乡不平衡情况进一步缓解……

公民科学素质整体水平实现 新提高,为我国加快实现高水平科 技自立自强夯实了人力资源基础。

巴黎奥运会圣火火种 在希腊成功采集



扮演最高女祭司的演员玛丽·米娜取得圣火。

据新华社希腊古奥林匹亚4月 动发祥地——希腊古奥林匹亚遗址

16日电 (记者陈刚)在巴黎奥运会

即将迎来倒计时100天的重要时刻,

本届奥运会火种16日在奥林匹克运

采集成功,并开始火炬传递之旅。 奥运圣火将于7月26日奥运 开幕当天,在巴黎点燃主火炬。

新华社发

我国考古发掘迄今楚国最高等级墓葬

揭开武王墩墓神秘面纱



图为安徽淮南武王墩主墓室出土的部分漆器。 新华社发

战国,金戈铁马的时代,群雄争霸,朝 秦暮楚。

雄踞一方的楚国,是战国七雄之一,据 传几度迁都。楚人的生活什么样? 楚王的 故事真假几何?这些问题至今引人遐想。

在4月16日举行的"考古中国"重大项 目重要进展工作会上,国家文物局发布了 考古发掘的迄今楚国最高等级墓葬——安 徽省淮南市武王墩墓的最新发现,楚国历

史的封土正被层层揭开。 安徽地处江淮,在春秋战国时期是楚 国重点经营的战略要地。公元前241年, 楚国迁都寿春,位置在今天的安徽省淮南 市寿县。武王墩墓,正位于楚寿春城遗址 东边约15公里处。 因历史上多次被盗,2019年以来,国

家文物局指导安徽省文物考古研究所制定 系统的考古工作计划,开展全面的考古调 查、勘探和抢救性发掘。

2020年至今,考古工作者重点对主墓 (一号墓)进行了发掘。今年3月7日开始 拆解提取椁盖板。至3月27日,四层椁盖 板全部安全提取完成,共计443根,总重约 153吨。现已进入椁室发掘第二阶段,即 椁室内部的发掘清理。

"这是经科学发掘的迄今规模最大、等 级最高、结构最复杂的大型楚国高等级墓 葬。"国家文物局副局长关强评价道。武王 墩墓的重要性可见一斑。

规模有多大? 武王墩主墓(一号墓)外

围设有独立陵园。陵园平面近方形,面积 近150万平方米。陵园内发现有车马坑、 陪葬墓、祭祀坑等遗迹。其中,车马坑是已 发掘探明楚墓车马坑中最长的一座。 武王墩主墓(一号墓)为一座大型"甲字

形"竖穴土坑墓。封土堆整体呈覆斗状,总面 积约1.2万平方米。墓坑近正方形,边长约 50米,墓坑东侧有长约42米的斜坡墓道。这 在目前发掘的楚墓中也是最大的。 规格有多高? 武王墩考古项目负责人

宫希成介绍,目前已提取漆木器、青铜器等 编号文物超过千件,包含青铜礼器、生活用 器、漆木器、乐器、俑等珍贵文物。其中漆 木器数量、种类都是空前的。 考古队员还惊喜地发现,主墓(一号

墓)东 I 室南端放置的大鼎粗测口径超过 88厘米,比安徽博物院的"镇院之宝"楚大 鼎还大。 楚墓的台阶数量也与墓主身份和地位

有关。记者在现场看到,武王墩墓坑四壁 有逐级内收的台阶共21级,形制规整,规 模宏大。

结构有多复杂? 武王墩主墓(一号墓)

具有极为复杂的多重棺椁结构。墓坑中央 建有"亚字形"椁室,四周分列8个侧室,椁 室中部设有棺室,均由长条形枋木构筑,顶 部覆盖多层盖板。 专家说,这是目前国内首次见到的、结

构清晰明确的九室楚墓。 主墓(一号墓)椁室盖板上还写有墨书 文字,通过先进的红外设备辨识后,已发现 和采集100多句、近千字。这些文字记录,

程、职官制度、名物称谓等问题。 发掘工作还在紧张进行中。宫希成 透露,计划在高温季到来之前完成主要 野外发掘工作。考古发掘和文物保护工 作同步推进,同时启动发掘资料的整理 研究工作。争取本年度内全面完成一号

将帮助我们更好地研究楚国墓葬营建过

墓考古发掘任务。 4月的安徽处处绿意盎然,考古工地上 一派热火朝天。忙碌的考古工作者们还有 更多问题想要探寻:武王墩墓的墓主究竟 是谁?墓内还有哪些珍贵文物?楚国东迁 后的历史文化还有哪些细节……

有专家表示,武王墩墓的墓主身份"已 经呼之欲出"。但宫希成认为,目前考古工 作仅进行到三分之一,主要精力还在提取 保护文物上,只有拿到明确的指向性证据 才能"以理服人"。

"我们要花时间、慢慢地破解其中的秘 密。"他微笑着说。

(新华社合肥 4 月 16 日电 记者施雨 岑 徐壮 刘美子)

地址:海口市金盘路30号 邮编:570216 总值班:66810666 广告许可证:琼工商广字015号 广告部:66810888 发行部:66810505 海报集团新闻热线:966123 邮发代号:83—1 报费:每月45元 零售每份1.5元 昨天开印时间:2时40分 印完:5时40分 海南日报印刷厂印刷